## 2012 年度国家哲学社会科学基金第三批重大项目《当代苏、浙、赣、黔农村基层档案资料搜集、整理与出版》

### 简 报

2017年第1期(总第23期)

复旦发展研究院当代中国社会生活资料中心 2017年3月16日

# 本中心积极参与《见字如面》 等媒体节目的制作

截止到 2016 年底,复旦发展研究院当代中国社会生活资料中心已经收集到 超过 30 万封的来自民间的个人书信。本中心通过举办社会生活工作坊等方式, 已将部分书信资料以合作共享的方式,吸引学界同仁的关注和合作研究。

除了学术研究的跟进,馆藏书信也吸引了普罗大众的兴趣,近期,中心馆藏书信吸引了诸多媒体参与报道,中心也积极回报社会,采取与媒体合作解读等方式,致力于向社会弘扬家书家信的价值和意义。

## 一、参与《见字如面》节目的整体规划,中心主任张乐天教授受聘为该节目顾问。

北京实力电传文化发展股份有限公司曾经成功创办了央视热播的《中国汉字 听写大会》、《中国成语大会》之后,他们希望能尝试构建一档面向大众的阅读推 广节目《见字如面》,将这档节目定位为以明星读信为主要形式的大型纯美网络 综艺节目,首季 12 期节目的传播,将采用网台联动、全媒体助推方式,并于 2016 年秋与本中心展开接触。

张乐天教授积极回应诉求,每天都给节目组寄来一百来封信,里边全是普通 人跨越时代的信件,本中心也成为该节目的供信重镇。节目组据从中挑选出一封 普通知青的家书,后将标题定为《近来我的工作是垛马草》(信件全文附后)。





### 二、与上海电视台合作制作《寄往春天的家书》系列短片

中秋节与春节、端午节、清明节并称为四大传统节日。中秋节以月亮之圆寓意人间的团圆,但往往寄托的是思念故乡、思念亲人的情感。春节恰恰相反,虽然不是月圆之夜,但的确是最重要的家人团聚节日。在我们收藏的信件里,就有不少类似的信息,尤其是 60 至 80 年代几对两地分居夫妻之间的信件,围绕传统佳节的到来展开畅想或者倾诉苦恼。虽然其时代背景与现在不同,但天下有情人悲欢离合的真实情感却是共通的。

上海电视台的编辑记者得悉本中心藏有大量的上海地区书信后,在农历春节前夕与本中心李甜助理研究员接洽,挑选了一些涉及上海人过春节的书信,制作了7集短片《寄往春天的家书》,于农历大年三十至正月初六在上海电视台播出。此外,在1月23日的上海电视台《城事晚高峰》节目中,《一封家书寄"乡愁"》亦大量引用本中心的书信资料,以及对中心成员的访谈。





### 《近来我的工作是垛马草》

桃桃写给父母 1973 年 8 月 24 日

亲爱的爸爸妈妈, 你们好!

您们七月二十日寄出的来信,我相隔了一个月才收到。真把我等急了,也把 你们给等急了吧?

这封信为什么这么晚才收到呢?我把情况告诉你们。你们不是给我寄夹在信封中一盒清凉油吗?我收到了,但这样寄却是违章的。我收到邮局的取件通知,以为是你们给我寄书来了呢,那几天没车,所以没去领。后来我们连的老同志骑马去,我就托他帮我带回来。但带给我的除了信,还有邮局的违章纸条,罚了一毛二。我现在想这事儿,还觉得好笑呢。

上次寄给我的《中国近代史》收到了,您们说是寄给我的六本《十万个为什么》还没收到。前两天,我把布票也寄回家了,是二丈三尺,一斤棉花票。收到后请来信告知。我是这样想的,布票的有效期就到明年一月,反正今年是批不了探亲假了的,不寄回家就要过期了。我和灵灵向连里要求,把我俩分在一块回家,连里说考虑考虑。我是很希望和她一起回家的。时间还有五个月呢,但也快了。

来边疆快两年了,衣服有好几件破了,衬衫也都短了,鞋也破了。现在能凑合到回家是最好的。所以,请你们准备好我以后回家需要的东西,可能你们看见我诉苦要生气吧?但事实是这样,我知道父母会谅解我的。

近来我的工作是垛马草。一天三垛,有三十个小坟这样的垛拼成一垛。八个男生,四个女生。天天要走十一二里地,吃饭在那儿吃,就干一上午,下午我们就是休息,工作是很累的,但是很痛快。早上走到那儿是七点一刻,八点半开始干。吃完午饭,下午三点回连队驻地休息。这样的工作可能还要一星期,我就是喜欢永远有这样的活儿。

我的入团申请,前两天批下来了。以后,我对自己的要求就不一样了,要用 共青团员的标准来要求自己,在为祖国贡献青春、建设社会主义的斗争中,我要 踏踏实实地干好每一项工作。

弟弟妹妹在学校怎么样啊?妈妈还是在车间工作吗?你俩都要注意身体康健。爸爸的病好点了吗?看了信后我简直是大吃一惊,眼泪止不住往下掉。疾病

真是个魔鬼啊!希望能向着好的方向发展。

家里的经济情况如何?还可以吧?如果你们有什么困难,尽量告诉我。我量力而行,尽量承担女儿的责任。你们也不用向我隐瞒,我有什么困难是从来不隐瞒你们的。快中秋了,希望你们能给我寄一点上海的月饼来。我们这儿的月饼,简直是和上海五分钱一个的一样,味道一点也不好吃,所以我特想吃上海的。如果不好寄怕压坏了就算了,我只不过是想想而已。

我们班长邵文这次考进大学了。我真的为这件事高兴。我是很希望能够继续读书的,我喜欢读书。爸,你能不能帮我弄到《哥达纲领批判》《国家与革命》的辅导材料,我想看。

别的也不多说了,请早日回信。

此致安康!

女儿 桃桃

1973年8月24日晚

#### 本期呈送范围:

报 送:全国哲学社会科学规划办公室

抄 送: 上海哲学社会科学规划办公室 复旦大学主管领导 文科科研处 发展研究院 社会发展与公共政策学院 本项目组成员

主 编:张乐天

编 辑:沈 琛、李 甜

电子邮箱: fddi ccslc@163.com

联系电话: 021-55665281